

В диссертационный совет Д 35.2.035.04
при ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
университет генетики, биотехнологии и
инженерии имени Н.И. Вавилова

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации Загвоздкина Сергея Владимировича на тему:
«Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной
продукции на основе применения программно-целевого планирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»**

В период эскалации экономических санкций и ограничений со стороны стран Запада аграрный сектор России показывает стабильный рост, является стабилизирующей силой для остальной экономики и основой продовольственной безопасности страны.

Одним из направлений стратегического развития аграрного сектора является экспортно-ориентированное развитие. Экспорт является одним из приоритетов современной экономики любого государства. Поставки за рубеж сельскохозяйственного сырья и продовольствия, создают базу для дальнейшего устойчивого развития аграрного сектора экономики и позволяют реально оценивать перспективы отрасли.

Развитие любого направления роста экономики невозможно без государственной поддержки, оценки его уровня и эффективности, что требует планирования и своевременной корректировки объемов и структуры поддержки по отдельным направлениям господдержки.

Из этого вытекает, что диссертационная работа Загвоздкина С.В. в сегодняшних условиях является актуальной.

Оценке уровня государственной поддержки АПК посвящен ряд работ отечественных и зарубежных исследователей. В своем исследовании автор подробно и глубоко раскрывает степень разработанности изучаемой проблемы. Так, Е. В. Серова анализирует влияние государственного регулирования отдельного рынка – рынка покупных ресурсов, и его влияние на развитие сектора в целом. В. Я. Узун предлагает классификацию мер поддержки сельхозпроизводителей и рассматривает методологические подходы к оценке уровня господдержки. И. Н. Буздалов указывает на ценовую, налоговую и кредитную составляющие аграрной политики и предлагает механизм их упорядочения. Значительный вклад в разработку методологии оценки уровня и успешности применяемых для развития агропродовольственного сектора мер внесли публикации Организации

экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Учет разных точек зрения свидетельствует о глубоком изучении соискателем рассматриваемой проблемы и дискуссионном характере ее изложения, применении полемики при рассмотрении вопросов темы и стремлении изложить авторский подход.

Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование путей совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования. Для реализации, поставленной задачи автором проработаны материалы ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященные вопросам государственного регулирования АПК и изучению проблем внешнеторговой деятельности сельхозтоваропроизводителей. Загвоздкиным С.В. уточнены теоретические и методические основы государственной поддержки развития экспорта аграрной продукции, что способствовало разработке проекта стратегии развития агропродовольственного экспорта Саратовской области.

По теме диссертации выполнено достаточное количество публикаций. Наиболее значимые результаты были доложены на конференциях различного уровня.

В то же время работа не лишена некоторых недостатков, а именно: необходимо было более детально провести анализ классификации мер государственной поддержки сельского хозяйства, которая включает анализ их искажающего воздействия на торговлю. Она основана на постулатах протокола о мерах государственной поддержки сельского хозяйства. Для анализа можно было рассмотреть такие показатели, как Оценка поддержки производителей (Producer Support Estimates – PSE), где PSE – годовая денежная стоимость валовых трансфертов от потребителей и налогоплательщиков в пользу производителей сельскохозяйственной продукции, измеряемых «у ворот» фермы. Согласно методике ОЭСР, PSE рассчитывается для конкретной страны и региона на основе совокупных трансфертов (с помощью имеющихся официальных статистических данных) и является суммарным показателем поддержки производителей. В мировой практике такой показатель характеризует процентная оценка поддержки производителей (% PSE). Согласно методике ОЭСР, показатель является долей поддержки производителей в валовой выручке сельского хозяйства.

Указанные недостатки не снижают высокой положительной оценки диссертации. Диссертационная работа является самостоятельным, квалифицированным и законченным научным исследованием, содержащим научную новизну, несомненную практическую значимость и решающим экономическую и социально значимую проблему. Соискатель Загвоздкин

Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))»

Доктор экономических наук по специальности
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством
(15. Экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями и комплексами АПК и сельского хозяйства)
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит,
заведующий кафедрой «Бухгалтерский учет, анализ
и аудит» ФГБОУ ВО «Пензенский
государственный аграрный университет»,
д.э.н., профессор

Бондина Наталья
Николаевна
11.12.2023

Сведения о рецензенте:

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет»

Адрес организации: 440014, г. Пенза, ул. Ботаническая, 30

Телефон организации: +7 (8412) 62-81-33

Официальный сайт: <https://pgau.ru/>

Эл. почта: nayalya_bondina@mail.ru

Тел.: 89022081818

Достоверность подписи Бондиной Натальи Николаевны заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ



Семина С. А.
11.12.2023